

# 谈仪器设备的保养与维修

衡耀付 张洪飞

(驻马店师专 河南 463000)

仪器设备的保养与维修工作是保证高校教学、科研和技术开发顺利进行的重要技术保障。目前,很多高校都已利用世行贷款,购置了大批仪器设备,并再次申请了上亿元教育贷款。如果只一味重视仪器设备扩充,不重视仪器设备的保养与维修,就会导致仪器设备故障经常发生,甚至损坏,发挥不了应有的作用。要提高仪器设备的完好率和利用率,最大限度地发挥仪器设备的投资效益,加强仪器设备的保养和维修工作是非常重要的。

## 一、加强领导,强化管理

仪器设备的维护保养与维修是保证仪器设备正常运行的重要方面。学校各级领导要给予高度重视,要有专门机构进行管理,要制定一系列管理制度和章程,要成立专业维修小组或专业维修队伍,要经常深入基层,检查和指导仪器设备的保养与维修工作,并在人、财、物上给予大力支持,充分调动实验室工作人员及专业维修人员的积极性和主动性。目前,仍有部分学校领导不重视此事,价值几万元甚至几十万元的大型仪器设备使用不到一年多就瘫痪或报废的现象时有发生。因此,领导高度重视,强化管理,才能搞好设备的维护保养和维修。

## 二、提高仪器设备的投资效益

仪器设备的维护保养是为保证仪器设备正常运行、延长寿命、保持性能而采取的保护性和预防性措施。它可分为常规维护保养和技术检查两个方面。

### 1. 常规维护保养

仪器设备常规维护保养的内容包括清洁、润滑、坚固、调整、防潮、防腐蚀以及温度调节等方面。它的主要功能是保证仪器设备在合理工作条件下使用。如果不注意常规保养,仪器设备就容易出故障。如不注意清洁、防潮就会加速各种仪器设备的生锈腐蚀,降低绝缘强度。有条件可搞封闭防尘,保持环境干燥,定期对仪器通电,排除仪器内部潮气。仪器设备常规保养是一种繁琐工作,无形劳动,一般应由实验室工作人员及保管员协同完成。此项工作短期较易做好,长期坚持很难。只有加强管理,制定具体管理措施及各种工作职责,责任到人,才能保证其工

作的连续性、持久性。

### 2. 技术检查

仪器设备的技术检查就是对仪器设备的运行情况、工作精度、磨损或腐蚀程度进行检查和校验。

通过技术检查及时查明仪器设备隐患,它为预防事故发生和维修工作增加了科学性和实效性,同时也为改进常规保养提供了科学依据。它分为日常检查、定期检查和修理前检查。日常检查由仪器设备操作人员完成,每天检查要记录档案。定期检查及修理前检查要在操作人员协助下,由专职维修人员来完成,有条件的高校可利用设备监测技术和诊断技术进行监测。1983年,国家经委在有关条例中提出“有计划地进行故障诊断和状态监测技术,以状态监测为基础的预防性维修制度。”目前很多高校都开展了技术检查工作,但力度不够,还有个别人认为此项工作浪费人力、物力,可有可无。我们认为随着人们思想观念的改变及办学条件的逐步改善,技术检查工作会愈来愈受重视。

## 三、如何加强仪器设备的维修工作

### 1. 建立一支技术全面的专业维修队伍

仪器设备的维修是一项技术性很强的工作,要维修好仪器设备,维修人员不仅要有一定的理论基础,更重要的是要有丰富的实践经验和较强的动手能力。因此,建立一支技术全面、作风优良、敬业精神很强的专业维修队伍是做好维修工作的基本保证。学校各级领导要重视维修技术人才的培养,保证维修工作所需要的各种物质条件,同时对他们付出的辛勤劳动给予正确评价和鼓励,充分调动维修工作人员的积极性和主动性。同时维修人员本身也要加强学习,不断提高自身业务水平和文化素质,确保维修队伍的稳定性和技术先进性。

### 2. 内外结合,加强技术协助

随着各高校办学规模不断扩大,设备数量和种类不断增加,设备维修工作也日益繁重。面临着专业技术人员、场地、检测设备、资金等一系列问题,建立大而全的专业维修部门是不可能的。因此,维修工作要分步进行:(1)对一般仪器设备的维修应以实现物理知识

# “水电爆炸”建奇功

冯 义 巴 图

(内蒙古锡盟第一发电厂 026000)

“水电爆炸”就是电能在水中放电时,瞬间转变为热、光、声、力等几种形式能量的过程。工业用电经过升压整流后充入电容器中储存起来后放入水中,通过控制空气开关,在水中放电,形成爆炸。这时在爆炸中心可出现1000~10万大气压的高压力,形成强大的冲击波和每秒100米的高速水流。据测算,这种脉冲的功率最大可达100万千瓦。

由于“水电爆炸”具有许多奇特的功能和惊人的本领,因而它已在工业、建筑、医疗、海洋开发等领域内获得了广泛的应用。

“水电爆炸”可以破碎多种矿物燃料,还能切开岩石,挖掘隧洞等等。既不需要庞大的机械设备,又没有粉尘、噪音污染。用“水电爆炸”破碎金刚石原生矿,可将金刚石毫不破损地从母岩中取出,获得率比普通炸药高二倍多。利用“水电爆炸”清理铸件的芯型砂。不但彻底改造了铸造行业中落后的清理工艺,取消了笨重的体力劳动,而且没有粉尘、噪音,便于实行机械化、自动化,还可以清理深孔和育孔里的

芯型砂。

尤为引人注目的是利用“水电爆炸”来开采海底矿藏。海洋底下埋藏着丰富的矿藏,运用常规的开采办法,成本高,效率低。因此,长期以来,开采海底矿藏事业发展迟缓。使用“水电爆炸”新技术,只要将传输电能的电缆伸向海底,利用“水电爆炸”的冲击波和高速水流,就可以轻而易举地破碎矿石,然后利用导管将破碎的矿石运出海面。

近年来,“水电爆炸”还充当了出色的“外科医生”。当人的泌尿系统里长了结石以后,可以利用“水电爆炸”将体内的结石炸碎,而用不着开刀。医生只要用一根细细的电缆将放电电极送到结石旁边,借助于放电时产生的应力脉冲,就能成功地破碎结石。现在不少国家的医务人员在膀胱镜的配合下,能顺利地利用“水电爆炸”来破碎膀胱结石。此外,“水电爆炸”在改造土壤,从泥炭中提取肥料等方面也做出了非凡的贡献。

实验室工作人员或专业技术人员为主,专职修理人员为辅来完成。如更换仪器电池和灯泡,设备常规校正,万用表某档位损坏,稳压电源无输出等。(2)复杂的仪器设备让未经专门训练的人员维修,极易损坏,甚至造成无法修复。这类仪器故障应以专业维修人员为主,实验室工作人员或专业技术人员为辅来完成。实验室工作人员或专业技术人员是仪器设备的主要操作者,他们比较熟悉仪器设备的性能及故障所在,可为专职修理人员节约维修时间、快速修好仪器设备提供第一手维修资料。如计算机、复印机、彩色监视器等。(3)对于特定仪器设备及大型高精密仪器设备,内部结构比较复杂,技术性要求特别高。就某一实验室或高校而言,要能修理全部特定及大型高精密仪器设备,技术力量肯定不足。要采取校内与校外技术力量相结合的维修办法。若本校专职修理人员通过认真阅读技术资料,深入研究故障产生的原因,能自己解决的,最好不要聘请校外技术人员。一则可提高修理人员自身技术水平,二则

可节约实验经费。若本校专职维修人员不能解决,可聘请校外定点专业维修人员或厂方代理商的专业工程技术人员上门维修。通过维修与技术协助,校内专职修理人员也可提高修理技术,为以后独立维修奠定基础。若仪器设备故障特别严重,必须送往定点专业修理部门或定点厂方。校方可派专职修理人员一同前往,跟踪维修学习。一方面仪器设备得到修理,更主要是专职修理人员技术得到提高。如胶印机、原子吸收、真空镀膜机、荧光分光光度计等。

### 3. 加强仪器设备使用和维修的档案管理

仪器设备使用、维修档案是维修人员分析和维修仪器设备的第一手参考资料,它可帮助维修人员提高维修技术,缩短维修时间。仪器设备使用后,使用人员要如实填写使用情况有无异常等记录,每次维修,维修人员同样也要详细记录故障情况和检修过程。学校要加强对仪器设备使用、维修档案的管理,保证仪器设备使用、维修档案记录的连续性和完整性。